

# Z ČESKÝCH VLASTÍ

**Obětavá dívka.** — V minulých dnech přišla ve Vídni do kanceláře Červeného kříže 8-letá dívka a položila na stůl 10 K. "Jak jsi nabyla těch peněz?" zeptali se jí. "Dala jsem si ustříhnutí cop," odpověděla.

**Čestí profesori z Moravy v armádě.** — Z českých středních škol moravských slouží v armádě 150 profesorů a to 90 z reálků a 60 z gymnasií. Mimo to stojí v polí 2 okresní inspektoři.

**V Rusku budou zavřeny školy "Schulvereinu".** — Listy sdělují z Varsavy, že výnosem ministerstva vyučování bylo v Rusku nařízeno zavřít všech škol německého "Schulvereinu". Opatření toto týká se jmenovitě krajů baltických, kde přes 15,000 dětí používá škol "Schulvereinu".

**Česká pěvkyně zadržena ve Francii.** — Mezi lázeňskými hosty, kteří zadrženi byli vypuknutím války ve Francii, je též česká pěvkyně ml. Emma Miřovská, člen opery Nár. divadla v Praze. Jak se sděluje, učinila již rodina úspěšné kroky, aby umělkyně mohla se přes Švýcarsko navrátit do vlasti.

**Zranění čestí herci.** — Desátník pět. pluku č. 73, pan Vladimír Šimáček, syn zesnulého spisovatele M. A. Šimáčka, v povolání občanském herce, byl na bojišti raněn a dopraven do rezervní vojenské nemocnice v Brašově v Uhřech. Dle zprávy do Prahy došlo, byl také raněn herce Bohuslav. Prý mu bylo vystřeleno oko a poraněn nos.

**Rozmary přírody.** — Zatím co z Trutnova se oznamovalo, že 13. září v okolí dostavila se bouře a po bouři sněž, takže Krkonose se Sněžkou objevily se na několik hodin v zimním hávu, na brněnském trhu souasně dovozeny byly druhé jahody lesní, které v některých krajích moravských uzruly v takovém množství, že v Brně prodáváno půl kilogramu po koruně.

**Vyloučení nepřátelských cizinců z německé univerzity v Praze.** Senát německé univerzity v Praze usnesl se k zápisu na univerzitě této nepřipustiti příslušníků národů, kteří jsou nyní s Rakouskem ve válečném nepřátelství. V posledním semestru byl na této vysoké škole zapsán značnější počet Rusů a Srbů. Unesení akademického senátu potřebuje ještě potvrzení ministerstva vyučování.

**Snatky bez ženicha.** — Ve smíchovské basilice sv. Václava konaly se dva pozoruhodné snatky. Fraut. Hodík, který dříve na jiném bojišti, uzavřel snatek plnomocněm Jos. Budinským s Růžou Kočovou, a Fraut. Staněk, jenž jest na bojišti severním, uzavřel snatek s Růž. Nademlejsovou, jež jeho ženicha zastupoval její švagr. Oba zástupci přiklekli k oltáři jako ženich a vykonali jejich jménem manželský slib.

**Myslí, že je v nebi.** — Též zraněný voják byl z bojiště dopraven do Budapešti a položen do sálu, který propůjčil velký spolek za nemocné. Sál má kopuli, modrou klenbu a na ní zlaté hvězdy. Když se voják po dvoudenní mdlobě zvolna probouzel, bloudil jeho oči užasle na modré klenbě a zlatých hvězdách, hle odně ošetřovatele a rozdíl mezi bojištěm a touto idylou byl tak nesrovnatelný v hlavě chorého, že blaženě zašeptal: "Ale krásné je v tom nebi!"

**Spisovatel Fráňa Šrámek ve dvou velkých bitvách.** — Spisovatel Fráňa Šrámek, syn vřehůvho berního správce ve vlašubě v Ném. Brodě, pana Fraut. Šrámka, vrátil se ze severního bojiště nemocen. — Účastnil se dvou velkých bitev proti Rusům u Opola a vyvážel z nich — jak sám píše — pekelnou přízní osudu — bez pohromy, námahou však a obtížemi pochodu přivodil si rheimatismus a byl jako nemocný poslán do garnisonní nemocnice v Brně. Odtud odebral se k léčbě do svého domova ve Vrátovicích.

**Pro 5000 učitelů z Čech ve sbírání.** — V posledních schůzích ženských školních rad bylo na základě vykonaného šetření konstatováno, že bez druhé výzvy donobry a bez učitelů, rozemých v letech 1892 až 94, povoláno bylo 2015

českých a 1757 německých učitelů, celkem tedy 4372 učitelů. Při počítání se k tomu učitelé z druhé výzvy domobry, kteří již narukovali, a ti mladí učitelé, kteří při dodatečných odvoděních m. m. konaných byli odvedeni, není pochyby, že více než 5000 učitelů z Čech je ve zbrani.

**Přisahal, že si přinese domů živého Rusa.** — Jistý rolník v Poldol u Luhačovic, jmenem Bauer, přisahal před odjezdem na bojiště v jistém tanním hostinci, že si musí přinést domů jednoho živého Rusa. V bitvě u Krasniku vzal na záda jednoho zraněného ruského důstojníka, chtěje s ním utéci. Na otázku poručíka, co to má znamenati, odpověděl, že se zapřisahá, že si přinese domů z vojny živého Rusa. Toto předsevzetí mu však pokazilo velitelství, jemuž musil válečnou kořist vydat. Zdá se, že milý Bauer své přísaze těžko dostojí.

**Zemřela náhle při loučení.** — Domobranec Vincenc Pokorný z Miskovic u Kutné Hory přišel od svého pluku v Mladé Boleslavi na jednu nedělní domů. Manželka ho uvítala s velkou radostí. Pokorný se veselil v kruhu své rodiny, která se skládá ze dvou dětí. Manželka projevovala radost přes to, že pocítovala srdeční slabost; neobhá trpěla od mladší srdeční chorobou. Když se muž s ní loučil, padla mu kol krku a v tom mrtvice učinila konec jejímu životu. Zanechává tu dvě nedospělé děti. Pokorný telegrafoval svému pluku, aby mu bylo dovoleno vystrojiti pohřeb a postarat se o zaopatření sirotků.

**Dvě ženy obětí požáru.** — V minulých dnech v uslosti rolníka Kutáče ve Vlčovicích u Místku požár. Při ohni uhořela 28letá Růžena Kociánová, která v poslední chvíli přes to, že jí bylo v tom bráněno, vnikla do hořícího domu, aby zachránila svůj kufr. Teprve později nalezena byla v troskách její mrtvola. — Při požáru, který vypukl v uslosti Terezie Paucrové v Kalné Vodě a který zachvátil nejen uslost, ale i hospodářské budovy k ní náležející, uhořela majitelka uslosti, která spala v podkrovní světnici se svou dezerou Annou. Poslednější utrpěla tak těžké popáleniny, že se o její uzdravení pochybuje.

**Sněhové vánice zuřily v Bezky.** dech moravských v úterý, dne 29. září t. r. Po předešléjší děsné vichřici, jež mnoho stromů a plůtí zničila, začalo ráno sněžit jako o vánocích. Do poledne byl všecek širý kraj pod sněhem. V dolinách sníl sice odpoledne rychle zmizel, ale na horách zůstal ve vyšších polohách ložet. Bylyť hory ještě večer ojíněné a zasněžené. Letos tedy již i sv. Michal přijel na bělouši, což jindy činívá teprve sv. Martin. Vichřice způsobila v ovocných sadech velké škody, jednak setřesením ovoce, hlavně však polámaním stromů, z nichž mnohé vyvráceny z kořenů, jiným rozlámany haluzi.

**Pohanské pohřebiště.** — V posledních dnech prokopána byla osamělá mohyla v lese na Závrtku u Chrástu. Několik stěpů podala důkaz o tom, že tu bývalo pohřebiště z doby bronzové, avšak jak se při kopání ukázalo, mohyla původní byla patrně zničena pozdějšími třemi pohřebišti kostrovými, která pocházejí z doby již vyvinutého křesťanství. Ve známém již pohřebišti ve vsi Doubravce byla opět nalezena nádocha z období hallstattského a střepející také periody, kteréž náležejí majitelé pozemku páni inženýr Ryba a stav. Pechmann darovali jako věcný příděl cenou náležející sbírkám městského historického muzea v Plzni.

**K pomáru učitelových rodin.** — "Venkovu" psala choť venkovského učitele, který prošel na bojišti. "Když jsem měla brát službu, poslali mi kvitanci z berního úřadu zpět s podotknutím, bych ji zadala za svým mužem k velitelství, aby potvrdilo, kde se nalézá a že je domů živ! Kvitanice přijde nyní na místo asi 14 dní a zpět nejmeně zase tak dlouho — co nešťastná zatím mám si já a má děti tady počít? A k tomu ke všemu ještě příplatek nám byl

zastaven! Nemám nyní krejearu na živobytí. Pro Boha Vás prosím, upozorníte na to příslušné kruby, aby našich ubohých rodin v čas se zastaly!" — Dopis ten mluvím sám za sebe.

**Student zraněn při nezdáreném pokusu chemickém.** — Ondyno událo se v kamenném lomu na Pěle Hofe v Plzni politováníhodné neštěstí. Kvintán české reálky, 16letý Oldřich Tůma, syn konduktéra státních drah z Palackého náměstí v Plzni, mísil tam v láhvi kyselinu sírovou s nějakou výbušnou látkou. Pojednou se láhev s velkým třeskem roztrhla a střepiny její vnikly nešťastnému studentu levým bokem až do plece a způsobily mu těžké vnitřní zranění. Mimo to mu byla silně polmožděna levá ruka. Ubožák byl po prvním lékařském ošetření dopraven zdravotním automobilem do plzeňské nemocnice. Ani tam nemohl však o svých experimentech nic bližšího povědět, poněvadž následkem těžkého vnitřního zranění nemohl mluvit.

**Nespítnelné přání raněného vojáka.** — V Praze vešel do tramvaje raněný voják. Oči všech spolujedoucích jako na povel se na něho upřely, všichni hořeli zvědavostí, jak a kde se mu to stalo, jaké je to na té vojně, "kde se žije nepokojně", leckdo si pomyslí, že by vojáčkovi hned něco dal, aby mu osladil utrpení, ale společenské mravy zataleňují otázku, sdělnost. Nalezou se však píece bodří a dobrosrdeční zvědavci, kteří by nepřenesli přes srdce dát si užití příležitosti a začnou se vyptávat. Tak nás hrůna. Vyptav se vojáka s obvyklou hlavou, co a jak, zeptal se ho konečně dobromyslně: a co by si teď tak asi přál? "Co bych si přál? Buřta tak dlouhého, aby mi sáhal od ucha k uchu." "No," vree dobrý muž rozradostněným přáním tak snadno splnitelným, "to můžete mít hned." "To nevím," odtušil voják s úsměvem. "Já mám totiž jedno ucho tady a druhé u Sabee."

**Dojemné usmíření milenců.** — Když ondyno po poledni nová ekové maširovali za zvuků hudby plzeňskými ulicemi, sbíhali se lidé a kynuli hochům na pozdrav. Nesházely ani obvyklé květiny, známí si navzájem tiskli ruce a přáli si "na shledanou". Přiběhla také hezounká asi 18letá dívka. Veselá, šla se dívat jen ze zvědavosti. Ale pojednou protlákla se spálím lidí a již ji bylo vidět, jak letí do náruče jednoho z vojáků, který rychle předal pluku svému sousedovi, vzal plavěcí dívkou v pasu, upřímně jí zlíbal a řekl pak: "Tak, holka, pojď se mnou. Půl roku jsme se hněvali, tak aspoň teď se mějme rádi..." Dívku musil skorem nést, jak byla schvácena bolestným pláčem.

**Kněžna Thurn-Taxisová zemřela.** — Dne 29. září zemřela ve Štýrském Hradci po delší nemoci Almerie kněžna Thurn-Taxisová, vdova po knížeti Rudolfu z Thurnu a Taxisu. Kněžna Thurn-Taxisová seznámila se s nyní zemřelou choť v Mladé Boleslavi, kdež založil časopis "Boleslavan". Kněžna byla dezerou českého učitele a byla známa ve veřejném životě českém z let šedesátých a sedmdesátých. V knížecím domě Taxisův v Jámě na Novém městě v Praze a na zámečku v Nuněřovicích u Ml. Boleslavě scházely se přední tehdejší kruhy české společnosti. Zemřela paní byla kmotrou prapore "Sokol" pražského a "Hlaholu" a do posledního času byla věrnou Češkou, sledující se zájmem, ač daleko od vlasti, veřejný život milovaného národa. Pohřbená byla na Velehradě do rolné půdy po boku svého zvěčnělého chotě a října. Čest budíž její památce!

**Horkokrevný.** — Když nastaly pohutné válečné dny, dal se také dobrovolně na vojnu 20letý Čech Vyšesal z Jehnie, jenomže měl na Ověsné dívčinu, která však nerukovala s sebou, a tak Vyšesal, jenž pak už nemohl slyšet vojenského kabátee, dle možnosti rád spěchal s brna domů a na Ověsn. Snad mu za ní počali chodit jiní, snad Vyšesal byl trochu horkokrevný — poslední jeho návštěva na Ověsné skončila špatně. Mezi ním, bratry Bruzevceovými, bratry Prokeševými a ještě jinou chazou došlo pro slůvku Adélku k hádece a posléze k tahání, v níž Vyšesal pojednou vytáhl bodlo a rozcuchal

se jím divoce po hlavě jednoho soupeře. Týž však spozorovav nebezpečí, hlavou uhnul a tak Vyšesal vrazil si své bodlo plnou prudkostí do pravého stehna, způsobiv si hlubokou zející ránu. Bylo po boji, dostavilo se pak četnictvo z Jehnie, jež silně krvácející ránu podvázalo, načež dalo horkokrevného mladíka dopravit do vojenské nemocnice.

**Padli na bojišti.** — Spolupracovník divadelní revue české "Seena", E. Taussig, padl jako lékař na bojišti. — Pan JUC. Josef Vilam, praporečík u zál. pěšího pluku č. 8, absolvoval právník, víceletý činovník atd., předseda spolku českých právníků "Všeohrd", nalezl smrt hrdinu na jižním bojišti. — Dne 6. září padl blíž Mitrovice p. Josef Fechtner, absolvent obchodního kursu na české technice v Praze a těleovického kursu české obce sokolské. Zesnulý byl horlivým propagátorem myšlenky sokolské a celým svým vzorným, pro vše krásné a užitečné nadšeným životem, jakých lidí nám třeba. Byl náčelníkem jednoty v Liběchví, členem mateřské jednoty pražské a dlouholetým organizátorem a evižitelem jednoty v Plášech u Ml. Boleslavě, kdež neocenitelné zásluhy o vznik a udržení "Sokola" si získal. Vděčně a mile vzpomínají jeho činnosti jednoty v Březně, v Předměřicích nad Jiz. a v Ml. Boleslavi. — Čest budíž jeho památce!

**Z válečného humoru.** — Raněný zemřelanci 7. pluku zembraňského zaslal plzeňskému "Č. Denníku" z lazaretu v Osjeku pozdrav "všem Plzeňákům" a připojili tuto veršovanou vzpomínku:

**Náš bol.**  
Přes Drinu když kráčely  
vojů našich řady,  
bojovně když nadšení  
z očí plálo vřady;  
na Plzeň jsme mysleli,  
jak se tam asi dáří,  
zda tam ještě "plzeňské"  
tak dohré se vaří.  
Každý z jeho ctitelů  
přání tajně v duši měl,  
místo vody ve Drině  
samou "Plzeň" mítí chtěl.  
Ale voda vodou je,  
Plzeň pivo dává,  
a nám se tu o vody  
o něm jenom zdává.  
Plzeňští "lantvěři".

Osjek, 27. září 1914.  
**Kruté neštěstí stihlo nejhudší z chudých;** shořely jim doškové chaloupky; s celým výtězkem z pačetovaných poliček; s vyvedli jediné kravky a vynesli něco rozbitého nábytku, jsou žebráky i se svými četnými dětmi. — Bylo to ve středu 30. září, když před 2. hod. odpoledne z chalupy p. J. Chmelíka, č. 14 v Klabavě vyvalil se hustý dým. Několik nejblížších sousedů přiběhlo v tom okamžiku, ale pro dým nikam se nemohlo. Střecha hořela plamenem a již chytila i chaloupka sousední, náležející starému slévači V. Kletečkovi, a posud málo pomocných rukou. V několika minutách hořelo stavení třetí, náležející M. Černé. Tu teprve spěchalo ze všech stran množství lidí, ale na uhasnění nebyla žádná naděje. Brzy ukázaly se plameny i na doškové chalupě čtvrté, ale rychle se na střešou vyšplhale více lidí a ulévají chytající slámu, a za nedlouho řítil se na střešou i proud vody ze stříkačky. Přijeli i hasiči z Látohavl, Rjpoive a Rokycan a tak společným úsilím stavení J. Běhi uhaženo. Nedá se vyličit hrozná bída pohobletých; kdo by mohl nějak jim pomoci, obrať se na obecní úřad neb správu školy v Klabavě. Vykoná skutek nad jiné záslužný. Chmelík je pojištěn jen na 1000 K, ale škody utrpěl více než 4000 K, Kletečka pojištěn na 800 K, škoda 6000 K, Černá pojištěna na 2000 K, ale poškozena je v obnosu 6000 K.

**Adolf A. Tenopír,**  
Český právník.  
Úřadovna: čis. 1325, roh 14. a  
William ulice  
OMAHA NEBRASKA  
Telefon: Doug. 8397.  
— Věřejný notář —

**C. H. Kubát,**  
právník a vojařský notář.  
V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce u všech soudů.  
403 Barker Block 15. a Fatman  
Tel. Douglas 6387 OMAHA, NEB.

**Pozor! Pozor!**

Buďte bedlivými, když opouštíte káru a neobcházejte ji nikdy zadem, dokud jste se dříve nepřevládli, že nejede jiná kára opácným sněhem. Nepozornost může snadno býti příčinou vážné nehody. Pomozte nám svým počkáním, zabránit možnému případu neštěstí.

**Omaha & Council Bluffs Street R. R. Co.**

**HUGO F. BILZ**  
Dodavatel Jettrova lahvového "Gold Top" piva  
1324 Douglas ul., Omaha, Neb.  
TELEFON: Douglas 1542 neb Douglas 3040

Objednejte sobě hebnu tohoto věhlasného piva. Na skladě největšího staré kofalky, stará vína, doutnky a likéry všeho druhu. — Vše za nejnižší ceny. 3817  
HUGO F. BILZ OMAHA, NEBRASKA

**The Secret of a Good Figure**  
often lies in the brassiere. Hundreds of thousands of women wear the Bien-Jolie Brassiere for the reason that they regard it as necessary as a corset. It supports the bust and back and gives the figure the youthful outline which fashion decrees.

**BIEN-JOLIE BRASSIÈRES**  
are the daintiest, most serviceable garments imaginable. Only the best materials are used — for instance, "Walon", a flexible fabric of great durability — absolutely rustless — permitting laundering without removal.

They come in all styles, and your local Dry Goods dealer will show them to you on request. If he does not carry them, he can easily get them for you by writing to us. Send for an illustrated booklet showing styles that are in high favor.

**BENJAMIN & JONES**  
90 Warren Street Newark, N. J.

**Přestěhoval se**

**Dr. J. W. NOVÁK**  
Český  
zubní lékař  
Přestěhoval se do  
**Karbach Blk.**  
15. a Douglas ulice  
čís. pokoje 206  
Rohová místnost na druhé podlaže nad Ryan Jewelry Co.  
Tel. v úřadovně: Douglas 5077.  
Nedělní hod.: od 10. do 12. hod. dopol.

**Velký Podzimní Výběr**  
polního nářadí za mírné ceny.

Pumpy, kádě, větráky, gas. motory všeho druhu.  
John Deer — rozhašovače mrvy  
John Deer — vozy  
John Deer — velké kočáry  
John Deer — Marshall skládače na obilí  
John Deer — sedací a chodící pluhy  
John Deer — drobné korny  
Sandwich a Marshall "superior" secí stroje  
"Owatonna a want brand"  
Hana a Molin kočáry  
Newton vozy a Columbus vozy.

Přijďte si prohlédnouti rozsáhlý náš závod — dáme Vám dobré ceny. — V úctě 10-15

**Blatný Implement Co. Bruno, Neb.**

**Vaolav Kozák,**  
2705 SO. 10. STB., OMAHA, NEBB.  
vlastní mořerní závod  
**řeznický a uzenářský**

Řezný čerstvého masa, jakos i vlničky výrobky masnické jsou vždy u nejlepší jakosti. Škuste koupiti u něho jednou a zjistíte, že podruhá přijde to zase. — Řezní na požádání dovoží do domu. U jednácky možno sdělit telefonem: Douglas 4758.

**Joseph Bliss & Son Co.,**  
kompanonární živým dobytčím.  
Uspokojivý prodej. Rychle vyplácení.  
SOUTH OMAHA, NEBB.